

# 快递新规落地十余日 你的快递上门了吗?



3月1日，新修订的《快递市场管理办法》施行。新规明确，经营快递业务的企业未经用户同意，擅自使用智能快件箱以及快递服务站等方式投递快件的行为属于违规，最高将处以3万元罚款。新规落地10多天了，执行情况如何？记者探访发现，一些市民已感受到快递服务质量的提升，但行业全面落实新规仍需时间。

■融媒体记者 邱丰 王耿华  
实习生 黄辉伟 李媛媛 文/图



快递驿站里一位市民在找寻自己的包裹

## A 市民/ 快递是否送上门 应把选择权交给用户

“我非常支持快递新规的实施，快递是否投递到快递柜和代收点，首先要获得用户的同意。”市民曾女士的家位于丰泽区前坂新村，小区里有一个智能快递柜，但下班时需要绕好几栋楼去拿，很不方便。她表示，家人比较喜欢吃海鲜，自己常买生鲜产品，如果快递员没有告知，直接将快递放到快递柜或者驿站，等想起来时生鲜可能变质了。“新规实行以后，收到的快递派送电话变多了，虽然还是有一些直接放在快递柜，但相比之前明显有了进步。”

也有一些市民认为直接放驿站或者快递柜更方便。“我不想在周末睡懒觉的时候被快递员的电话或者‘咚咚咚’的敲门声吵醒，同时出于安全考

虑，不想让太多人知道自己的家庭地址。”家住洛江区红树湾小区的市民黄先生给记者展示了自己刚拿到的快递，包裹上的地址只写了小区代收点，并没有具体门牌号。

市民陈女士则认为这个问题需要系统地看待，对于一些年轻人而言，上班时间没办法收件，有些快递单并未成“隐私处理”，不论是包裹本身还是客户的信息都存在被盗取的风险，所以更喜欢放快递柜或者驿站。但对于老人、孕妇、残障人士等群体，出门取快递并不方便，快递新规的出台就是希望让这些有送货上门需求的消费者得到应有的服务。快递是否送上门，可以把选择权交给用户，这样既满足不同用户需求，又能节省快递员的时间。

## B 代收点/ 收件数量没有下降 有些包裹会让快递员送上门

“我也是从网上看到关于快递新规的内容，我们的客户大都是周边小区的居民，需求比较固定，这十来天，我们的收件数量没有下降，甚至还比以前稍多了一些。”张先生和妻子在丰泽区泉秀花园西区经营着一家小食杂店，同时承包了泉秀街道华丰社区的快递代收业务，目前一天能有650—700件包裹进出库，按每件四五毛收入计算，每天盈利两三百元。“辛苦是辛苦一些，但小店的收入增加了近一倍。”

在张先生接受采访的同时，不时有快递员将快递存放到他的店里，也有

一些旁边小区的住户来取件。据张先生介绍，附近小区有些八九十岁的老人，在外的儿女给他们买了东西，但是因为腿脚不方便，自己来取很麻烦，这种包裹即便是小件他也不会入库，直接让快递员给老人家送货上门。“现在快递员确实很辛苦，在泉秀新村时代广场片区有一对快递夫妻，两人每天大概要送1700件快递，经常中午来不及吃饭，要等到下午3点多把上午的件派完再吃午饭。快递新规出台后，因为派件有时效性，很多时候来不及给客户打电话，还是会按以往的方式送到驿站。”

## C 快递员/ 新规实行难度大 希望单价能够涨一点

在丰泽区乌洲村附近的一个24小时自助快递驿站里，虽然下着小雨，但丝毫不影响快递员小杨的工作效率，他娴熟地从车上搬下两个装满快递的蛇皮麻袋，用码枪扫码后放到指定位置。

快递员做的是计件工作，没有底薪，按派送单量拿工资。小杨一天可以送550单左右，一般下午6点下班，和同行比起来速度算是比较快的，同样的单量有的人可能要忙到晚上11点。以他所在的中通快递为例，配送一单0.85元，如果放在驿站收0.4元，放在智能快递柜收0.35元，实际每单到手不超过0.5元。

不少快递从业者表示，虽然最近几年快递业务量持续上涨，但因为控制成本等原因，派送单价一直较低。为了确保收入，快递员只能接收、派送更多的快递。随着快递配送逐渐规范，配送时效、破损率都被纳入考核，这进一步加大了网点和快递员的压力。“除了派件费低，快递对时效性的要求也很高，当天揽收必须当天派送完毕，如果达不到时效，要被扣掉上百元，半天都白忙了。新规实行起来难度较大，如果能让消费者在派送前通过手机选择派送方式，并提高送货上门的单价，相信我们有能力也更愿意提供更加优质的服务。”

“我们都是送货上门的，受新规的影响较小，但同样面临着一些难题。”小邱是一名京东快递小哥，和几个同事负责丰泽一个片区的业务，他一天的生活节奏是这样的：早上8点出门，领取上午需要派送的快递，忙到中午12点回家休息；下午3点再到站点领件派送，一直忙到晚上7点左右。“我们的单价相对会高一些，每单1.5元，但因为区域的快递量比较固定，淡季一个人每天只能分到100多件，总收入和其他快递公司差不多。如果想多赚钱的话，只能在配送的间隙多跑收件任务。干这一行赚的就是辛苦钱，希望公司的单量和单价都能提高一些，我们也能给消费者带来更好的体验。”



自提柜仍是不少快递的归宿



不少快递员每天要派送数百件快递